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Лес – кладезь богатства 
2011 год официально объявлен в нашей стране Международным годом лесов. 

Предлагаем вниманию читателей сценарий мероприятия, посвященного этой актуальной теме. 
ОЛЬГА МАРТЫНЕНКО, 

ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛОМ МСТОДИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ 
РАБОТЫ МГТЭЦДиМ 

 
Сценарий экологического праздника 

для учащихся IV классов 
Цель: экологическое воспитание 

кружковцев, воспитание чувства уважения к 
родной земле, бережного отношения к 
природным богатствам. 

Оборудование: мультимедийная 
презентация, фотографии грибов, ватман (2 
шт.), фломастеры. 

Подготовительная работа: организация 
выставки детских работ на одну из тем: 
«Лес — наше богатство, его надо беречь!», 
«Берегите лес от пожара» , «Лес — наряд 
нашей планеты», «Лес — дом для зверей и 
птиц»). 

 
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ: 
Звучит мелодия песни «Вот оно какое, 

наше лето!» (муз. Е. Крылатова, слова Ю. 
Энтина) 

Ведущий. Здравствуйте, дорогие 
ребята! Здравствуйте, уважаемые педагоги! 
Здравствуйте, дорогие зрители! Мы с вами 
живём в замечательной стране под 
названием Беларусь! Она богата 
урожайными полями, полноводными реками 
и озёрами, зелёными лесами... Давайте 
сегодня поговорим о лесе. Скажите, 
пожалуйста, что даёт нам лес? А что 
должны делать мы, чтобы не исчезли наши 
леса? (Ответы детей.) Да, мы должны 
бережно относиться к нашей замечательной 
природе — не ломать деревья и кустарники, 
не рвать цветы и траву, не поджигать и не 
засорять лес, а еще сажать новые деревья 
в замен вырубленных... 

Лес — это наряд нашей планеты. Лес 
— это зелёные лёгкие Земли. Лес — это 
уютный дом для зверей и птиц. А каких 
обитателей леса вы знаете? (Ответы 
детей.) Молодцы! А сейчас мы проверим, 
как хорошо вы знаете и любите наш родной 
край. Для участия в конкурсе вам нужно 
разделиться на две команды.  

 

Конкурс «Корзина загадок» 
Звучит музыка песни «Волшебная 

страна» (муз. О. Юдахиной, сл. С. Лежневой 
). 

На экране демонстрируется 
мультимедийная презентация. 

 
Стоит красавица на полянке: 
В белом сарафане, 
в зелёном полушалке. (Берёза.) 
 
Белым шариком пушистым 
Я красуюсь в поле чистом. Дунул 

лёгкий ветерок — 
И остался стебелёк. (Одуванчик.) 
 
Сама холодна, а людей жжёт? 

(Крапива.) 
 
На поляне у реки 
Гордо держат стебельки 
Как фарфоровые чашки, 
Белоснежные... (ромашки). 
 
Ее всегда в лесу найдёшь —  
Пойдём гулять и встретим. 
Стоит колючая, как ёж. 
Зимою в платье летнем. (Ёлка.) 
 
Как зовут меня, скажи? 
Часто прячусь я во ржи,  
Скромный полевой цветок —  
Синеглазый... (василёк.) 
 
Конкурс «Пантомима» 
Звучит инструментальная композиция 

О. Алябьева «Белая ромашка». 
Ведущий. Какие вы, ребята, молодцы 

— все загадки отгадали! А теперь вас 
ожидает задание посложней — конкурс 
«Пантомима». Представьте себя великими 
актёрами! С помощью мимики, жестов и 
звуков, но не слов изобразите 
предложенные ситуации. Этот конкурс 
театральный, здесь можно проявить свои 
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актёрские способности. Мы дадим вам 
немного времени, чтобы вы смогли 
подготовиться. 

Тема для первой команды: «От костра 
загорелось дерево». 

Тема для второй команды: «Из гнезда 
упал птенец». 

 
Игра со зрителями 
Под караоке исполняются песни: 
• «Песня бременских музыкантов» (муз. 

Г. Гладкова, ел. Ю. Энтина); 
• «Улыбка» (муз. В. Шаинского, ел. М. 

Пляцковского); 
• «Паровозик из Ромашково» (муз. Б. 

Савельева, ел. М. Пляцковского); 
• «По секрету всему свету» (муз. В. 

Шаинского, ел. М. Танича); 
• Облака (муз. В. Шаинского, ел. С. 

Козлова). 
 
Конкурс рисунков «Берегите 

природу» 
Мальчик читает стихотворение М. 

Дудина «Берегите Землю». 
Ведущий. А теперь мы проверим ваши 

художественные способности. Каждая 
команда получает лист ватмана и 
фломастеры. Вы должны будете 
совместными усилиями создать рисунок на 
тему «Берегите природу». 

Звучит песня «Не дразните собак» 
(муз. Е. Птичкина, ел. М. Пляцковского). 

 
Игра со зрителями 
Ведущий. Ребята, а пока жюри 

подводит итоги этого конкурса, давайте 
поиграем. Слушайте внимательно. Если я 
буду поступать хорошо, говорим «да», а 
если плохо, то «нет». 

Если я приду в лесок и сорву ромашку? 
(Нет.)  

Если съем я пирожок и выброшу 
бумажку? (Нет.)  

Если хлебушка кусок на пеньке 
оставлю? (Да.) 

Если ветку подвяжу, колышек 
подставлю? (Да.) 

Если разведу костёр, а тушить не 
буду? (Нет.) 

Если сильно насорю и убрать забуду? 
(Нет.) 

Если мусор уберу, банку закопаю? (Да.) 
Я люблю свою природу, я ей помогаю! 

(Да.) 

Молодцы, все правильно ответили. 
Надеюсь, вам понравилась эта игра? 

 
Информационный блок 
Тропинкой тёмною лесною, 
Где колокольчики цветут, 
Под тенью лёгкой и сквозною 
Меня кустарники ведут. 
Здесь полусвет и запах пряный 
Сухой листвы, а вдалеке 
Лес расступается поляной 
К долине мирной и реке... 
И.Бунин 
 
Ребята, скажите, пожалуйста, как надо 

вести себя в лесу? (Ответы детей.) 
Правильно, воспитанный человек не ломает 
ветки деревьев и кустов, не рвёт лесных 
цветов, потому что травяной покров 
сохраняет влагу и дает приют огромному 
количеству полезных насекомых и мелких 
зверьков. 

Нельзя сбивать палкой или ногой 
незнакомые или даже известные ядовитые 
грибы. Многие из них — лекарство и еда 
для лесных обитателей. 

Не следует ловить и приносить в дом 
лесных зверьков, насекомых и птиц, ведь 
они не игрушки! Для них это часто 
заканчивается болезнью, мучением и 
смертью. 

Не разрушайте муравейники! Иначе 
муравьи не успеют отремонтировать свой 
дом до морозов и погибнут! А вслед за ними 
от насекомых-вредителей начнёт гибнуть 
лес. 

И, конечно же, культурный человек, 
придя отдохнуть в лес или на луг, не 
оставит после себя мусор. 

Вы должны помнить, что человек не 
губитель, а друг природы, садовник и врач. 

А кто из вас может рассказать, как вы 
бережете природу? 

Дети читают стихи. 
 
П. Воронько ЛИПКА 
Выросла я, липка. 
Тоненькой и гибкой. 
Не ломай меня!  
Медоносным цветом  
Зацвету я летом. Береги меня!  
В полдень подо мною 
 Спрячешься от зноя.  
Вырасти меня! Я тебя листвою  
От дождя укрою. Поливай меня! 
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М. Познанская РОМАШКА 
На лугу у той дорожки, 
Что бежит к нам прямо в дом, 
Рос цветок на длинной ножке — 
Белый, с жёлтеньким глазком. 
Я цветок сорвать хотела, 
Поднесла к нему ладонь, 
А пчела с цветка слетела 
И жужжит, жужжит: чНе тронь!» 
 
Конкурс «Зоошутка» 
Ведущий. Следующий наш конкурс — 

филологический. Сейчас я вам раздам 
листы с рассказом-зоошуткой, и вы должны 
будете найти ошибки, связанные с 
описанием природы. 

«Поезд медленно подъезжал к 
перрону. Выл январь. Меня послали в 
служебную командировку для наблюдений 
над животным миром Минской области. 

Утром следующего дня мы выехали на 
машине в охотничий стан. Шофер тихо вел 
машину по сугробам. Было так холодно, что 
сучья трещали, когда мы к ним прикасались. 

Въехали в еловый лес. Вдруг из-под 
сучьев выскочила маленькая птичка. Я её 
сразу узнал — это был крапивник. 
Вероятно, у него там гнездо. 

Я посмотрел на макушку высокой ели и 
увидел порхающего пингвина. «Не надо 
лениться, если хочешь увидеть много 
интересного», — подумал я и полез на 
дерево. На самом верху я увидел пингвинье 
гнездо. Там уже лежали 5 яиц, но по всему 
было видно — пингвин хочет снести шестое. 

На соседней ели я увидел беличье 
гнездо. Я слез с дерева, сел в машину, и мы 
поехали дальше, Шум мотора разбудил 
зверька. Он, потягиваясь, выскочил из 
гнезда, удивлённо посмотрел на нас и 
скрылся в листве. Машина не смогла ехать 
дальше, и мы пошли пешком. То и дело в 
трещинах коры нам попадались жёлуди. 
Молодец белка! Хорошо позаботилась о 
питании на зиму. В еловых ветвях 
суетились корольки, пищухи, зяблики, 
дятлы и иволги. Они кормились семенами 
шишек и лакомились почками. Уже второй 
час мы шли по сосновому лесу. Перед нами 
появилась поляна. На пригорке 
распустились первые подснежники. Я 
бросился их собирать. Над нами порхала 
первая бабочка. На дубе, растущем на краю 
полянки, мы увидели гнездо грифа, в 

котором пищали птенцы. Гриф-папа улетел 
на промысел. Мы пошли дальше. 

Вскоре нам встретились охотники. Они 
обнаружили выводок медведей и теперь 
шли к себе переночевать. Переночевав, мы 
вместе с охотниками пошли в лес. Подойдя 
к берлоге, мы никого там не обнаружили. 
Медведица с медвежатами, испуганная 
человеком, ушла в чащу. Как хорошо гулять 
в лесу в начале зимы ». 

Ошибки: зимой крапивников нет, и они 
не селятся в ветвях ели; зябликов и  иволг 
зимой нет, почками они не питаются; 
пингвин не летает, не водится у нас, не вьёт 
гнёзда, откладывает одно яйцо; белка не 
ест жёлуди и не вьёт гнездо. Подснежников 
зимой нет, бабочек тоже. Гнездо грифа не 
может быть на дереве, тем более зимой. 
Медвежат зимой ещё нет, медведи зимой 
спят. 

 
Конкурс «Юный грибник» 
Звучит инструментальная композиция 

М. Спадавенки «Земляничное варенье». 

Ведущий. Ребята, а почему не стоит 
собирать мухоморы? (Ответы детей.) 
Правильно, мухомор — это ядовитый гриб. 
И сейчас мы проверим ваши знания о 
грибах, которые растут в лесу. Каждая 
команда получает по листку бумаги и ручке. 
Вам будут показаны грибы, а вы должны 
написать их названия и сказать, стоит ли их 
собирать. 

 
Игра со зрителями 
Вопросы: 
• А верите ли вы, что гадюка - это 

ядовитая змея? (Да.) 
• Верители вы, что листвы на деревьях 

больше с северной стороны? (Нет.) 
• А верите ли вы, что в грецких орехах 

содержится много йода? (Да.) 
• А верите ли вы, что можно 

прикасаться к ядовитым растениям? (Нет.) 
• А верите ли вы, что можно залезать в 

нору лисы, или енота? (Нет.) 
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• А верите ли вы, что змея будет 
нападать на человека, если на неё 
наступить? (Да.) 

• Верите ли вы, что муравейник почти 
всегда расположен у деревьев с юго-
западной стороны? (Да.) 

• А верите ли вы, что зубр не занесён в 
«Красную книгу Беларуси»? (Нет.) 

• А верите ли вы, что в наших лесах 
есть ядовитые растения? (Да.) 

• Верите ли вы, что цветы в лесу 
никогда не поворачиваются на север? (Да.) 

• А верите ли вы, что подберёзовик — 
это ядовитый гриб? (Нет.) 

• Верите ли вы, что мха на деревьях 
больше с южной стороны? (Нет.) 

 
Информационный блок 
Ведущий. Запомните, что солнце летом 

в 7 часов утра бывает на востоке, в 13 
часов стоит приблизительно на юге, в 19 
часов — на западе, поэтому в лесу можно 
ориентироваться по солнцу. Также можно 
узнать стороны света по цветам — цветы, 
как правило, поворачиваются за солнцем и 
никогда не указывают на север. 

Можно ориентироваться и по 
деревьям. На отдельно растущих деревьях 
листва гуще с южной стороны, с северной 
стороны она грубее, и на стволах больше 
мха. На пнях слои ежегодных приростов с 
северной стороны тоньше и плотнее, чем с 
южной, и на валунах больше мха растёт с 
севера. 

И по муравейникам можно 
ориентироваться. Муравейник почти всегда 
расположен с юго-западной стороны 
дерева. Запомнили? Молодцы! 

А у наших команд время истекло. 
Прошу сдать задания членам жюри. 
Надеюсь, вы успели написать все названия 
грибов. 

 
Выступление жюри. 
Конкурс «В мире звуков» 
Ведущий. А сейчас вас ждёт весёлый 

конкурс под названием «В мире звуков». 
Вам нужно будет показать, как кричат звери 
и птицы (медведь, лиса, волк, утка, олень, 
кабан, тетерев). Вы будете 
демонстрировать голоса зрителям, они 
будут угадывать, кто это был, а жюри 
решит, кто в этом конкурсе был сильнее.  

Замечательно, ребята! Всех животных 
и птиц отгадали! Наша программа подходит 

к завершению. И пока жюри будет 
подсчитывать баллы и определять 
победителей, ребята прочитают стихи про 
лес. Ведь все мы знаем, что лес — это 
здоровье. И многие растения, растущие в 
лесу, обладают целебными свойствами, а 
какими именно — сейчас вы узнаете! 

 
Выступление детей. 
Лесом можем мы гордиться: 
Лес — зелёная больница! 
Воздух здесь — сплошной озон,  
Все болезни лечит он. 
От усталости, от жажды 
Здесь найдёт спасенье каждый. 
Из лесного родника, 
Словно мёд, вода сладка,  
Лес — как сказочное царство:  
Тут кругом растут лекарства: 
В каждой травке, в каждой ветке — 
И микстура, и таблетки. 
Если аппетит нестойкий  
И утрачен бодрый вид, 
Пей полынную настойку,  
И вернётся аппетит. 
Есть лекарство — просто чудо.  
Вмиг пройдёт твоя простуда.  
А поможет, между прочим,  
Лишь отвар сосновых почек. 
У тебя печальный взгляд, 
И глаза твои болят.  
Рви черёмуховый цвет,  
Пей отвар — быть может, 
Он тебе поможет. 
Вот веснушки на носу  
Ты сорви кипрей в лесу. 
Соком нос ты свой натрёшь —  
И веснушки вмиг сведёшь. 
Если ты под дождь попал,  
Простудился, захворал,  
И в груди слышны уж хрипы —  
Пей отвар цветочков липы. 
Если вдруг тебя изжога 
Прихватила невзначай,  
Не раздумывая долго, 
 Завари из мяты чай.  
Мы немного рассказали,  
Но хотим, чтоб все вы знали  
Все целебные растенья,  
Что нужны нам для леченья. 
 
Источник: Минская школа.-2011.-№7.-

С.28-32. 
 


